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TĂRIA POPOARELOR 
Forţele vitale ale unui popor nu se pot 

observa decât la lumina încercărilor, în 
focul purificator al necazurilor şi luptelor 
îndârjite, duse cu tărie şi convingere sufle
tească de toţi fii lui. Vremurile ca şi un 
uragan puternic, mătură de pe faţa pămân
tului tot ceeace este trecut, ceeace este 
ajuns în declin, lăsând loc celor rezistenţi, 
celor înarmaţi cu convingeri vii şi neclin
tite, indiferent dacă ele concordă sau nu 
în întregime cu părerile altora. Şi aceasta 
nu este o simplă constatare; este un ade
văr istoric. Neamuri mari cu meniri stră
lucite au început a şovăi tot de atâtea ori 
de câteori focul convingerii a început să 
pâlpâie, pierzându-şi din vigoarea sacră a 
întăririi, ba ce e mai mult s'au nimicit; 
în schimb toate acelea, care au reuşit să 
o menţie trează prin infiltrarea în sufletul 
tinerilor şi întărirea ei prin toate mijloa
cele posibile, nu numai că au supravieţuit, 
dar s'au impus şi altora asumându-şi ro
lul de conducător. 

Pământul ţării Româneşti bun şi răbdă
tor ca şi stăpânii lui adăposteşte pe plaiu-
rile-i intinse o frântură destul de conside
rabilă a unui neam, aruncat pe valurile 
suferinţelor de zeci de veacuri. Oare 
care să fie acea putere misterioasă, care 
duce o mână de privilegiaţi, întărindu-i 
necontenit, dându-le putere, însuflându-le 
dor de viaţă în o lume, care i-a împărtă
şit mai mult de amarurile decât de bună
tăţile e i ? Când a-i căuta după răspuns, 
judecând puţin afli multe, judecând mult 
afli puţine. 

Fără a avea pretenţia de a da o expli
care atotcuprinzătoare acestui fapt, mă 
mărginesc a aminti unul singur, arătând 
totodată felul cum se caută a fi deşteptat 

şi alintat în sufletul tinerimii, prin dascălii 
acestui neam evreesc, şi în special prin 
cărţile didactice de religie. 

Acest fapt, care multora li-se pare aşa 
de banal, este convingerea neclintită în un 
Dumnezeu bun, atotdrept şi atotputernic, 
care dintre toate popoarele de pe faţa pă
mântului a făcut din evrei poporul ales, 
poporul chemat să ţină mereu aprinsă făclia 
dreptei- credinţe în faţa lumii întregi, stri-
gându-i să se îndrepte spre adevărata cre
dinţă. Când un popor reuşeşte nu numai 
să-şi deştepte o astfel de* convingere ei să 
o şi trăiască cu adevărat, acela a reuşit 
să se îngrădească cu cele mai puternice 
ziduri de apărare împotriva oricărui atac. 
Ce încredere neţărmuită poate avea un 
popor, care în ciuda tuturor prigoanelor, 
a putut să se menţină, ba ce e mai mult, 
să dea omenirii pe unele dintre cele mai 
mari genii. 

Caută şi sugestionează unui elev ideea 
că el e destul de cuminte, îi trebue însă 
mai multă râvnă spre muncă pentru a 
ajunge între cei din frunte ai clasei, ajută-1 
şi-1 vei vedea acolo. Tot aşa se petrece 
şi cu omul mare, cu popoare întregi. 

Aceasta o şi fac evreii. Răsfoind cărţile 
didactice de religie vei vedea cum toate 
întâmplările convergează spre aceasta sin
gură idee, începând cu Avraam şi sfârşind 
cu zilele noastre. De aceea Avraam nu e 
un om simplu care din cauze economice, 
materiale să lase Haraanul şi să vie în 
Canaan ci un trimis alui D-zeu, care avea 
datoria să propoveduiască cunoaşterea uni
cului şi adevăratului D-zeu, precum şi 
corecta lui cinstire, cu ajutorul căreia să 
îndrepte moravurile stricate ale omenirii. 
„Avraam — ne spune un autor — a fost 



nevoit să-şi părăsească ţara, locul naşterii, 
rudeniile, pentrucă numai aşa îşi putea 
răspândi învăţăturile sale între streini. Pri
meşte cu încredere misiunea dată de D-zeu 
şi nici chiar bătrâneţea nu-1 sperie dela 
greaua-i întreprindere . . . Cu suflet supus 
şi înflăcărat umblă pământul necunoscut, 
unde D-zeu 1-a trimis, ridicând altare pen
tru cinstirea celui vecinie . . . " (A Tora 
ot konyve. Dekâny G. Budapest, 1910, 
pag. 19.) 

Acest rol de îndrumător al omenirii 1-a 
păstrat Israil în tot cursul veacurilor, şi el 
nu s'a sfârşit încă nici azi. Ce ar putea 
îndreptăţi o astfel de afirmaţie: „Durata 
lui Israel este faptul cel mai curios în 
istorie. De douăzeci şi cinci de veacuri 
toate forţele omorâtoare în serviciul igno
ranţei, al lăcomiei, al fanatismului şi al 
urei au fost îndreptate împotriva lui; lumea 
întreagă a conspirat necontenit să-1 distrugă. 
Şi cu toate acestea, urgisit, dispreţuit, 
chinuit, Israel tot mai există,, mai viu ca 
întotdeauna, supravieţuind celor mai puter
nice imperii de pe pământ, pe care valul 
secolelor le duce cu sine. Această pj iere 
de viaţă, care deconcentreză gândirea şi 
experienţa, dovedeşte cu elocinţă, că in-
fluinţa sa în destinele omenirii nu s'a sfâr
şit încă. 

Să strângem din ce în ce mai mult 
drapelul în manile noastre, şi pătrunşi de 
simţământul misiunii noastre, să lucrăm 
cu sârguinţă la opera viitorului omenirii." 
(Nethi Emuna, de Gold A. S., carte de 
religie în româneşte, pag. 188. ) 

Iată deci în cuvinte atât de convingă
toare exprimată ideea cea mai sublimă ce 
poate înălţa şi întări sjfletul unui popor 
făcându-1 gata să sufere orice. 

Astfel Avraam nu va alunga pe Aggar 
ţiitoarea lui cu micul Ismail decât ca nu 
cumva acest copil de servitoare să strice 
pe Isaac, cel ce avea să ducă mai de
parte împlinirea poruncii divine. Fapta lui 
îacob, care prin înşelăciune a reuşit să ia 
binecuvântarea bătrânului său tată, nu mai 
e ruşine ci un merit, căci un fiu ca Isac, 
care preţueşte bunurile pământeşti mai mult 
de cât pe cele morale vânzându-şi dreptul 
de întâiu născut pe un blid de linte, nu 
va fi în stare să împlinească chemarea cu 
tot devotamentul. Pedepsirea israiltenilor 

din partea lui D-zeu cu rătăcirea de 4 0 
ani, nu e o pedeapsă propriu zisă după 
cum ne relatează chiar Biblia, ci o dovadă 
a grijii divine, care nu i-a lăsat să între 
în Canaan aşa cum erau slăbiţi de robia 
egipteană, ceeace i-ar fi putut duce foarte 
uşor la nimicire, căci popoarele de acolo 
erau tari şi bine armate. Mâna lui D-zeu, 
care veghează ca un tată bun deasupra 
copilului său iubit, este cel mai folosit 
mijloc de a explica atât bucuriile cât şi 
durerile ce le-a îndurat Israil; bucurii dacă 
a fost vrednic, necazuri, dacă s'a abătut 
dela chemarea-i sfântă. Dar D-zeu nici 
nu putea pedepsi pe Israil decât cu inten
ţia de al îndreaptă, căci altfel bucuria 
neamurilor streine de a vedea stins de pe 
faţa pământului poporul ales, ar fi întune
cat şi puterea celui atotstăpânitor. 

O credinţă puternică în menirea neamu
lui său, iacă tăria lui Israel. 

Mai este încă ceva. O credinţă simplă 
fie ea cât de puternică poate să te nimi
cească tot aşa de bine precum te poate 
ridica în cele mai înalte sfere. Pe lângă 
credinţă trebue să mai ai şi o putere de 
adaptabilitate, adecă putere de a cumpăni 
împrejurările de a şti să-ţi alegă mijloacele 
în vederea scopului ce-1 urmăreşti. 

Evreii au avut-o şi pe aceasta. E drept 
că felul în care s'au adaptat nu este tot
deauna şi în toate privinţele cel mai co
rect, ba chiar diii contră din punctul de 
vedere al popoarelor conlocuitoare e un 
pericol co.itinuu. Dar eî s'au adaptat şi 
prin această adaptare au existat. 

Din toate problemele iau una singură, 
prob'emâ morala iudaică, să ne gândim la 
mor; 11 Vechiului Testament, şi să judecăm 
în conformitate cu această morală atitudi
nea evreit)r din zilele noastre. Or morala 
iudaică din zilele noastre diferă, după ţări, 
de morala iudaică veche. Ea n'a rămas la 
concepţia veche ci a evoluat, aşa încât 
astăzi poate sta alături cu cea mai avan
sată morală. Pentru a ilustra faptul mă 
folosesc de diferite citate luate din manu
ale deosebite. 

„Iubeşte pe aproapele tău ca însuţi pe 
tine," pentrucă „Noi toţi avem un tată, un 
D-zeu ne-a făcut pe toţi", „Patria are drept 
la devotamentul nostru, pentrucă ea ne 
asigură odihna, liniştea libertatea faptelor 



şi a gândirilor noastre, când acestea nu 
sunt vătămătoare altora"; „Trebue să do
vedim în toate ocaziunile credinţa, supu
nerea, veneraţiunea şi iubirea n o a s t ă către 
suveran, şi la fiecare slujbă obştească să 
ne rugăm pentru s ă n ă t c t ^ a şi "ericirea sa 
şi a ilustrei sale familii"; „Trebue să res
pectăm autorităţile legal constituite şi să 
le fim ascultători. Rabinii noştrii au z is : 
„Dacă cârmuirea n'ar fi respectată, de viu 
ar înghiţi unul pe altul"; Pentru toate 
acestea „religiunea chiar ea scuteşte de a 
ne supune prescripţiunilor ei, când acestea 
sunt cu totul nepotrivite cu datoriile ce ne 
impune mântuirea Patriei". 

Ei, dar ce înţeleg ei sub „Pat r ie"? 
„După ruina Patriei lor şi după sfârşi

tul existenţei politice, Iudeii prin dragos
tea lor cea neţărmurită pentru religia stră-
moşască şi prin credinţa ce păstrează pen
tru amintirea falnicului lor trecut, îşi cre-
iară o Patrie spirituală, care-i strânge ca 
un lanţ puternic, dispreţuid asprimea vea
curilor" (Nethiv Emunapag. 1 6 1 ) ; aceasta 
din o carte românească de religie evre
iască. In una germană se exprimă cu to
tul altfel; „Ţara în care ne-am născut, 
care ne apără ca pe supuşii săi, ne nu
treşte şi ne învaţă, este patria noastră, şi 
a o iubi pe ea, este porunca religiei şi 
trebuinţa suîieiuiai nostru". (Glaubens u. 
Pflichtenlehre, Herxheimer, Leipzig 1904) . 

Mă opresc aici cu citatele. Evreii sunt 
răspândiţi în toate ţările. După posibilita
tea ei se cultivă „mai mult sau mai puţin, 
sunt mai îndrăzneţi sau mai resemnaţi, 
după cum Ie permite împrejurările locale 
şi puterea ce sunt încredinţaţi că o au în 
ţara respectivă. Astfel — după manualele 
pe care le-am avut la dispoziţie — în un 
manual unguresc declară dela început „noi 
suntem unguri de religie israelită", şi în 
acest sens tratează şi religia neieşind din 
cadrele religioase; în manualele germane 
se declară cei mai devotaţi cetăţeni şi cei 
mai paşnici oameni, care nu caută niciodată 
să jignească pe cei din jurul lor, cu toate 
că aceştia mai totdeauna îi privesc cu ochi 
răi. In manualul românesc se simt ceva 
mai la larg, de aceea vorbesc de o patrie 
spirituală a cărei cetăţeni sunt ei, de me
nirea înaltă alui Israel. 

Este deci o putere de adaptabilitate. De 

sigur fiind un singur exemplu, poate, nu 
pare tocmai aşa de clar, cum de fapt este. 

O credinţă am avut şi noi, şi prin-ea 
am izbutit să rezistăm tuturor valurilor cu-
tropitoare. Astăzi însă, nu ştiu, dacă ai 
putea afla ceva de felul acesta. Individua
lismul exagerat a rupt legăturile, ce unea 
pe indivizi îndreptându-i spre un ţel comun. 
Aşa cred mulţi. Lucrul stă însă tocmai in
vers; lipsa unui ţel comun a rupt legătu
rile ce ţinea strâns pe diferiţii indivizi., 
Fixarea unui scop, spre care să-ţi îndrepţi 
privirile tale şi pentru care să lupţi este 
necesar, pentrucă numai prin el legi ele
mentele integrându-le într'o unitate, în
dreptată şi ea ca totalitate spre acel scop. 

Putere de adaptabilitate avem. Istoria 
ne e martoră. 

L. Bologa 

Mănăstirea 
dela Sâmbata-de-sus • 

I. P. S. Metropolitul Nicolae Bălan ne 
trimite apelul de mai jos pentru adunarea 
de danii pentru refacería mănăstirii dela 
Sâmbăta de sus. îndemnăm şi noi pe 
preoţii noştri să-i dea atenţiunea cuvenită 
stăruind între credincioşii cu dare de mână 
ca să ajute această întreprindere de mare 
folos pentru prestigiul bisericei noastre 
naţionale. 

Mănăstirile ortodoxe din cuprinsul ţării 
noastre, prin focul credinţii ce a ars ne
contenit pe altarul lor, prin cărţile ieşite 
din tiparniţele susţinute de ele au servit 
ca vetre luminoase de cultură spirituală şi 
naţională în mijlocul neamului nostru. 

Fraţii noştri din celelalte părţi ale ţării 
au multe mănăstiri vechi si frumoase, ri
dicate de către cucernicii voevozi de pe 
vremuri — în amintirea biruinţei lor asu
pra vrăşmaşului. 

Numai noi românii dreptcredincioşi din 
părţile Ardealului, nu avem astăzi mănăstiri 
deşi au fost şi la noi zeci de mănăstiri în 
toate părţile şi mai ales la poalele Carpa-
ţilo, răsărite din evlavia jertfelnică a stră
moşilor noştri. 

Dar au urmat vremuri de cumplită vrăş-
măşie şi prigonire a credinţei şi a bisericii 
noastre dreptmăritoare. Aşa împăratul dela 



Viena şi cu toţi papistaşii lui s'au năpustit 
asupra poporului nostru din Ardeal, vrând 
cu sila să-1 silească să se lapede de cre
dinţa cea dreptmăritoare a Răsăritului şi 
de biserica strămoşilor săi şi să se dea 
în legea Papii, adecă să se facă uniţi. 

Astfel au fost arse mănăstirile de lemn, 
iară cele de peatră au fost dărâmate cu 
tunurile. Dar credinţa a rămas mai tare 
decât zidurile dărâmate şi decât tunurile, 
în sufletele credincioşilor noştri, aşteptând 
zile mai bune. 

Şi iată acele zile au sosit. Dumnezeu 
ne-a ajutat să trecem peste năcazurile cari 
au cernit zilele strămoşilor noştri şi ne-au 
adunat pe toţi „cei de-un sânge şi de-o 
lege" — sub sceptrul puternic al gloriosul 
şi iubitului nostru Rege Ferdinand I. 

De mult port în sufletul meu gândul să 
găsesc şi în părţile ardelene ale ţării noastre, 
un loc sfinţit prin rugăciune, un lăcaş de 
cucernicie şi de închinare a sufletelor pen
tru Dumnezeu. 

M'am gândit să ridicăm din ruine sfânta 
mănăstire a lui Brâncoveanu Constantin, 
boier vechiu şi domn creştin" aşezată de
asupra satului Sâmbata-de-sus, judeţul 
Făgăraş. 

Dorinţa mea este să aşez în Sf. Mă
năstire de acolo o tiparniţă, care să scoată 
la lumină cărţi de zidire sufletească pen
tru poporul nostru credincios, tot acolo 
voiu adăposti bătrânii preoţi cari vor să-şi 
petreacă zilele din urmă ale pământeştii 
lor vieţi în rugăciune şi reculegere şi în 
sfârşit voiesc a face o şcoală de călugări 
cucernici, cari să ducă prin râvna şi pro-
poveduirea lor cuvântul mântuirei în mij
locul poporului nostru (misionari). 

Pentru ducerea la îndeplinire a acestui 
plan, avem nevoie de sume mari de bani. 

Dorind ca acest locaş de închinare 
creştinească să se ridice din jertfa curată 
a fiecărui român din cupriusul ţării noastre 
binecuvântate de Dumnezeu, facem apel 
la toţi credincioşii bisericei noastre şi-i 
rugăm să contribue cu obolul lor după în
demnul apostolului Pavel: „Fiecare precum 
se îndură cu inima, nu din părere de rău, 
sau de silă, că pe dătătorul de bună voie 
îl iubeşte Dumnezeu", (ii. Cor. 9. 7 ) . 

Cei ce vor dărui cel puţin 1000 (una 
mie) Lei vor fi şcrişi în cartea de pomel

nice a sf. Mănăstiri şi pentru aceştia se 
vor face rugăciuni în fiecare an la ziua 
hramului, iar cei ce vor dărui dela 10 .000 
(zece mii) Lei în sus vor fi înscrişi între 
cititorii sf. Mănăstiri şi vor fi pomeniţi la 
fiecare sf. Liturgie. Toate colectele şi banii 
se vor trimite până la 1 Iunie 1927 Con
siliul arhiepiscopesc ort. rom. din Sibiu. 

Nădăjduim, că cuvântul nostru arhieresc 
va afla răsunet la toţi fii buni şi credin
cioşi ai bisericii noastre şi va aprinde din 
nou în sufletele lor flacăra credinţei şi a 
dragostei jertfelnice pentru buna podoabă 
a casei Dumnezeu şi vor grăbi cu obolul 
lor cu mic cu mare, ca să pună o cără
midă la înfăptuirea acestui măreţ locaş, 
căci suntem convinşi că neamul nostru azi, 
mai mult ca oricând are lipsă de astfel de 
aşezământe de închinarea sufletelor către 
Dumnezeu şi pentru promovarea vieţii re
ligioase în mijlocul poporului nostru. 

Nicolae 
Mitropolitul Ardealulu. 

Problema bibliotecilor săteşti 
* • . » 

Cunoaştem încă de pe vremra guvernării 
trecute o frumoasă iniţiativă care a stâr
nit admiraţia tuturor intelectualilor, anume 
aceea a înfiinţării bibliotecilor săteşti. Mi
nisterul instrucţiunei în decomun acord cu 
CasaŞcoalelor s'au hotărât să împartă tuturor 
comunelor unde se simte lipsa de cultură 
şi unde această dorinţă este vie câte o 
bibliotecă destul de rnărişoară care să fie 
administrată de învăţător ori de preotul 
acelei comune. 

Intenţia s'a tradus în faptă şi astăzi după 
unele informaţii pe care le-am câştigat 
dela persoane demne de încredere m'am 
convins că mai în fiecare comună există 
câte o astfel de bibliotecă. Fapta nu poate 
fii decât îmbucurătoare dar nu tot atât de 
îmbucurător este răspunsul ce s'ar da ur
mătoarei întrebări: Citesc oare sătenii noş
tri aceste cărţi ori nu? 

La această întrebare nu se poate răs
punde decât în dubiu iar dacă voieşti să 
răspunzi mai precis poţi răspunde^fără să 
păcătueşti; „Nu". 

Atunci care ar fi mijlocul prin care am 
putea determina lumea să ci tească? (Notez 



astăzi toată lumea se plânge de o aban
donare generală a cărţii). In această pri
vinţă şi-au luat asupra, şi însărcinarea o 
mulţime de persoane, instituţii şi societăţi. 
Elevi de licee cu profesorii lor, învăţători, 
preoţi, Asociaţia pentru cultura poporului 
Astra etc. şi au făcut oarecare progrese. 
Lumea a început să prindă gustul de a 
asculta noutăţile ştiinţifice şi literare, nu 
are însă pe acela de a-şi culege singur 
aceste elemente, fiindcă felul cum ştiu ei 
să citească îngreuiază prea mult această 
culegere. Oamenii noştri abia ştiu să c i 
tească, iar de scris şi mai anevoe. 

In această privmţă noi suntem singura 
•ţară care am rămas mai în urmă. In Olanda 
nu s'a găsit decât un singur mulgător de 
vite care nu ştia carte pe când la noi 4 0 % 
iar restul abia dacă ştiu să-şi iscălească 
numele. 

Putem înţelege dela început care este 
cauza că bibliotecile săteşti rămân necitite. 
Sătenii noştrii nu au şcoală. Guvernele 
de pân aci au înţeles mai întâi această 
scădere şi a procedat imediat la clă
direa a nenumărate şcoli pentru lu
minarea poporului. Sume enorme s'au văr
sat pretutindeni pentru edificarea lor. 

O operă însă nu a putut fi terminată 
numai în decursul celor 4 anii şi astăzi 
observăm o oarecare stagnare. Se speră 
însă mult că nu peste multă vreme această 
operă va fi reîncepută. 

Ne trebuie mai întâi şcoală, şcoală so
lidă şi dupaceea cărţi care să ţină viu ra
portul dintre elev şi omul dornic de cu
noştinţe. 

Şcoala aceasta însă nu trebue să fie o 
şcoală generală. S 'a procedat pentru acest 
lucru la cursurile complimentare, şezători 
şcolare cursuri de adulţi etc. Este ideia 
cea mai sublimă. Chiar dacă învăţătorul 
nu va reuşi să facă dintr'un adult un om 
care să ştie seri şi citi corect totuşi ce -
tindu-i el, ori altul care ştie mai bine, 
părţi alese dintr'o carte de estetică ori 
sfaturi necesare vieţii va prinde gustul va 
veni singur să ceară o carte dela dl înv. 
şi în serile de iarnă îşi va pune copilul 
nepotul, băiatul vecinului ori al prietenului 
să-i citească. 

Aşa pe încetul, dar la sigur printr'o 
muncă asiduă printr'o risipă de forţe şi 

energie a acestor faruri ale satelor noas
tre vom ajunge şi noi să scăpăm de în-
tunerecul cel mare care ne ameninţă, ţara. 
Dar să ne întoarcem la bibliotecile săteşti. 
Au zis unii că sunt scrise prea abstract 
pentru cunoştinţele aperceptive ale popo
rului. Se înşeală amar; Poporul înţelege 
cu mult mai mult decât îşi închipue ei, 
cum dealtfel m'am convins destul de bine 
în urma conferinţelor ţinute la sate. în le
gătură cu Asoc. cult. pop. Astra. Casa 
Şcoalelor nu publică decât lucruri frumoase 
şi asimilabile. Ca încheiere nu aş avea 
de spus decât să se continue pe mai de
parte cu împărţirea bibliotecilor la sate, 
învăţătorii şi preoţii să-şi continue apos
tolica lor muncă, noi cei care îi înţelegem 
le vom da tot sprijinul şi numai aşa vom 
scăpa de răul care ne macină deocamdată. 

Horia Doinaru 

Carnetul de conştiinţă 
Profesorul Nae Ionescu din Bucureşti 

publică în ziarul „Cuvântul" ştirea că s'a 
hotărât introducerea „carnetului de con
ştiinţă", în învăţământul seminarial. 

In ce constă acest „carnet de conştiinţă" ? 
Intr'un caet în care viitorul preot şi teo
log îşi înseamnă, de obiceiu zilnic faptele 
pe cari le trăieşte şi cari sunt de natură 
a preciza graficul conştinţei sale. El este 
disciplinat prin aceasta la un examen al 
său propriu de fiece moment, şi prin acesta 
chiar la o cunoaştere precisă şi la o stă
pânire a sa. Dispoziţiunile cari prevăd in
troducerea amintitului carnet, adaugă obli
gaţiunea pentru elevul seminarist de a pre
zenta la cerere însemnările sale spiritualu
lui şcoalei. 

In potriva acestei dispoziţiuni se vor ri
dica tot felul de protestări. Se va spune 
că regimnl e inchizitorial, şi că el va duce 
la nesinceritate desăvârşită. Un control 
exercitat asupra vieţii intime s'ar putea să 
fie o jignire a personalităţii elevului, care 
nu va întârzia să se sustragă acestui con
trol vexatoriu, minţind. Şi atunci carnetul 
de conştiinţă ar fi nu o binefacere ci o 
calamitate a încercărilor de educaţie preo
ţească. 

Să nu ne grăbim cu plângerile. Cerce-



tarea de către spiritual a vieţii intime a 
elevului nu este în nici un fel o inovaţie. 
Ea se exercită şi astăzi în forma spove
daniei. 

Dar, se spune, pătrunderea aceasta a spi
ritualului în cele mai intime cute sufle
teşti ale elevului, este o indiscreţie şi o 
siluire a personalităţii acestui elev. O di
minuare a mândriei şi siguranţei .lui indi
viduale. Se poate să fie aşa; dar oricât de 
paradoxal ar suna răspunsul urechilor nos-
tre de „oameni liberi" e bine să fie aşa. 
Biserica şi disciplina ei nu cunosc şi nu 
vor să cunoască „personalităţi" de inven
ţie individualistă. Orice creştin şi deci cu 
atât mai mult orice preot trebue să-şi în
ceapă viaţa maturităţii cu un act de abdi
care. El încetează a trăi pentru e l ; trăeşte 
numai psntru Dumneze; încetează de-a în
semna ceva prin el ; însemnează ceva prin 
harul iui Dumnezeu. Asta însemnează dis
ciplină creatoare! 

Examenul acesta de conştiinţă fiinţează 
de mult în institutele teologice din Apus. 
Nu cunoaştem amănuntele acestei inovaţii, 
dar avem impresia că ar fi un lucru folo
sitor în educaţia viitorilor preoţi. 

Conflict între papa şi Franţa 
Se ştie că în cursul războiului Sfântul-

Scaun luase iniţiativa pentru împăcarea 
duşmanilor. Scopul era însă ca sub aspec
tul favorizării păcii să scoată din încurcă
tură puterile centrale. Aceiaş politică a 
Cardinalului Gasparri '— factorul hotărâ
tor la Vatican — este urmată şi astăzi sub 
aceleaşi aparenţe pacifiste. Germania do
reşte o cât mai repede evacuare a regiu-
nei Renane. Pe de altă parte manifestarea 
făţişă a Vaticanului pentru Germania aduce 
o mare întărire partidului centrului catolic 
german şi indirect o creştere a prestigiu
lui Papal în ţara lui Martin Luther. „Sfân
tul Scaun crede că a venit momentul fa
vorabil pentru a juca un rol şi în evolu
ţia politicei franceze. Vaticanul încearcă să 
constituiască în Franţa un mare partid ca
tolic în sensul celui German. 

Faptul acesta l-au înţeles patrioţi dela 
marea asociaţie numită „Acţiunea franceză" 
şi au început o mare propagandă pentru 

libertatea lor politică şi naţională. Ei spun: 
„credem că scaunul sfântului Petre este 
infailibil în .ceeace priveşte Credinţa şi mo
ravurile, dar expus la erori în ceiace pri
veşte politica". 

„In ceiace priveşte politica franceză noi 
suntem acasă şi de bună voie accentuăm: 
Credinţa noastră de la Roma. Politica noas
tră de la noi". 

Respectul Sfântului Scaun şi recunoaş
terea drepturilor bisericei catolice sunt 
printre articolele esenţiale ce se învaţă la 
Acţiunea Franceză. Dar Papa nu este Ia 
adăpostul eroarei umane în chestiuni po
litice şi dacă biserica are promisiunea 
vieţii eterne, oamenii bisericii — istoria 
întreagă o dovedeşte — pot să fie greşit 
informaţi, pot să se lase cuceriţi de influ
enţe neoneste şi să se angajeze în între
prinderi răufăcătoare. 

Papa s'a supărat foc şi a pus la index 
ziarul Asociaţiei „L'action française", iar 
pe Briand la excomunicat. 

Ceia ce nu se ştie de multă lume este 
predominarea politicei germane la Vatican. 
Cardinalul Gasparri este un filogerman ho
tărât, şi este factorul hotărâtor al politicei 
internaţionale a Vacticanului. 

Cei dela Acţiunea franceză luptă împo
triva amestecului politicei Vaticanului. 

Conflictul acesta este încă un obstacol 
în împăciuirea popoarălor. 

Secte religioase noui 
In vechea monarhie austriacă formarea 

de secte religioase, în afară de biserica 
recunoscută de stat, era strict interzisă. 

După 1918 trecând monarhia la repu
blică, s'a acordat deplină libertate în a-
ceastă privinţă şi astăzi există în Austria 
şi în special la Viena, câteva secte reli
gioase noui. 

Cea mai interesantă din aceste secte 
care s'a instalat la Viena deabia anul trecut, 
este secta mormonilor. Aceasta apare Ia 
Viena sub denumirea „Biserica Domnului 
Isus". învăţătura acestei secte, înfiinţată de 
un oarecare Ionathan Smith în 1823 în 
America, nu se bazează pe Evanghelie ci 
e înconjurată de un misticism misterios. 
In statul american Utah există o sectă 



puternică de mormoni ai cărei membrii 
însă, după îndelungate persecuţii din par
tea guvernului, au fost nevoiţi să renunţe 
la unul din primele lor principii, poliga
mia. In Germania secta mormonilor nu
mără 3 mii de adepţi. 

O altă sectă foarte interesantă este aşa 
numita „Comunitate religioasă germanică", 
al cărei rit e de un păgânism pronunţat. 
Membrii acestei comunităţii trăesc după 
preceptele stricte ale ritului vechiu teuton 
şi adoră pe Votan, Freia, etc. Interesant e 
că adepţii acestei secte se recrutează dintre 
intelectualii vienezi şi un cunoscut profe
sor medic ocupă chiar funcţia de preot. 

Cunoscutul apostol al „Cultului corpuri
lor goale". Hauser, din Germania, care is
păşeşte acum pedeapsa de mai mulţi ani 
de muncă silnică la Hamburg a avut şi la 
Viena un misionar care a predicat într'o 
cârciumă dela marginea oraşului. 

După cum se pare însă, acest cult nu 
şi-a câştigat aderenţi la Viena şi misiona
rul a dispărut după câtva timp. 
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\-yr\^ Invităm oficiile noastre parohiale 
/T.V1Z» şi protopopeşti . — c a deodată cu 

îa intarea Raţiociniilor anu ui espirat — s ă 
înainteze şi documentele de c a s s ă numero
tate şi cusute cu s foară ori a ţ ă mai g r o a s ă , 
şi a şezate în plicuri, cuitele în un plic şi con-
tracuitele în alt plic, pentrucă altcum se des
prind şi resfir — şi orice pierdere a 
unui document de c a s s ă , involvă dificultarea 
sumei cheltuite în sarc ina Epitropii — p â n ă 
nu se produce duplicat ori Document nou, 
a cărui procurare este împreunată cu spese 
şi pierdere de timp. Domnii protopopi nu 
vor înainta raţiocinii neinstruite după cele 
dispuse aici ci le vor restitui pentru întregire 
conform Regulamentului pentru administrarea 
averilor parohiale şi protopopeşti . 

Cluj, la 17 Ianuarie 1927. 
Vonsiliul eparhial 

Aviz. S e aduce la cunoştinţă preoţimei 
noastre că începând cu ziua de 15 Ianuarie 
casieria noastră consistorială efectuiază plă-
tirile numai înainte de masă între orele 
8—12. 

Mănăst irea Sâmbetei . I. P. S. Metropolitul 
Nicolae Bălan a lansat o chemare pentru sprji-
nirea refacerei mânăstirei lui Brâncovineanu dela 

Sâmbăta de Sus. Biserica şi chiliile vor fi res
taurate complect, chiliile vor servi pentru retrage
rea preoţilor bătrâni şi adăpost. La această mă
năstire se va înfiinţa o tipografie şi o legătorie 
de cărţi, etc. Până acum s'a strâns prin subscripţie 
publică suma de 245.500 lei 

Facu l ta tea de teologie din Chişinău şi-a ser
bat Marţi în 18 Ianuarie pe patronul său biseri
cesc Sf. Atanasie cel mare. S'a făcut serviciul di
vin la care a predicat prof. Gala Galaction, prof. 
Teodor Popescu a ţinut apoi în sala de recepţii 
o conferinţă despre Sf. Atanasie. 

Un păstor model. A apărut din scrierea ad
mirabilă ă scriitorului rus Gr. Petrov, tradusă de 
P. S. Sa Episcopul Nicodem. E o lectură ca şi 
care alta mai frumoasă şi mai instructivă nu pu
tem recomanda preoţilor noştri. Se poate comanda 
de la librăria arhidecezană din Sibiu cu preţul 
de lei 70. Ar trebui să nu lipsească din casa nici 
unui oreot. 

Pentru învăţători. învăţătorii dela şcoa-
lele săteşti cari au împlinit trei ani de 
serviciu în şcoală sunt chemaţi la un exa
men pentru definitivat. Ministeriul Instruc
ţiunii a fixat examenul pe ziua de 1 Mar
tie 1927. Pentru ca să fie admis la acest 
examen fiecare învăţător va fi obligat să 
dovedească în scris că a împlinit cei trei 
ani în vreo şcoală dela sate. Cei interesaţi 
vor cere informaţii dela revizorate. 

Iarăşi concordatul. Din cel mai com
petent loc am fost informaţi şi asiguraţi 
că Parlamentul român, va vota mai întâiu 
„Legea cultelor" şi numai după aceia poate . 
fi vorba de iscălirea concordatului. Nu există l 
guvern, care ar îndrăsni să facă altfeliu făr' ; 
să rischeze a îşi sdruncina poziţia. 

Ovreu obrasnic . întruna din şedinţele Senatu
lui, Rabinul Tzirelsohn, din Basarabia a adus Ro
mânilor acuzaţii că ar fi intoleranţi faţă de mino
rităţi şi mai ales faţă de elementul evreesc. A ce
rut ca Sâmbăta să fie închise toate şcoalele şi 
alte năzbâtii. Aceste âiirmaţiuni pătimaşe, au stâr
nit precum erau de aşteptat, protestări energice 
din partea I. P. S. Mitropolit Pimen şi a altor 
Senatori, spre a nu lăsa să se acrediteze, insinuări 
nedrepte la adresa ţării. Ar fi timpul suprem ca 
minorităţile să aibă intuiţia clară, că se găsesc 
într'o ţară care se cuvine şi trebuie să fie a ro
mânilor şi să nu provoace prin atitudini ca pe 
cea dela Cernăuţi, ori prin cuvântări ca cea din 
Senatul Ţării. 

Un congres contra fumatului. In Mai 1927 
se va ţine la Praga un congres internaţional al 
duşmanilor tutunului. Până in prezent şi-au anun
ţat participarea 700 delegaţi din întreaga lume. 
Cu aceasă ocazie va fi organizată la Praga o ex
poziţie care va prezenta un tablou al vătămării 
sănătăţii din cauza fumatului. 



Conferinţa rectori lor universitari ţinută ia 
ministerul instrucţiunii a luat în desbatere memo
riul studenţimii între altele a decis ca să îndrume 
uniunile israelite ca să se îngrijească de cadavre 
pe seama medxiniştilor e^rei. Unul din punctele 
desbătute mai îndelung, a fost şi acela referitor 
la cererile absolvenţilor şcoalelor comerciale su
perioare şi seminariilor, de a li se admite trecerea 
la facultăţile de specialitate. S'a hotărât ca aceşti 
absolvenţi să poată să-şi desvolie cunoştinţele la 
universitate, după ce vor depune însă, un examen 
de diferenţă. S'a respins apoi cererea profesorilor 
C. Stere, Pătrăşcanu, Branovschi şi alţii pentru 
reintegrarea în învăţământ pentru motivul că în 
decursul răsboiului au stat în slujba nemţilor. 

P r o v a g a n d a culturală. Comisia de propa
gandă de pe lângă Casa şcoalelor a hotărât să 
dea o nouă îndrumare propagandei culturale în 
întreagă ţara. Se înfiinţează 450 centre culturale 
împărţite în 7 regiuni. Dintre acestea, ultimele 
trei regiuni cuprind judeţele: Caras, Hunedoara, 
Severin, Timiş-Torontal (cu 80 centre); Arad, Bihor, 
Maramurăş, Sătmar (cu 72 centre); Cluj, Sălaj,. 
Someş, Turda (cu 70 centre). Conferenţiarii vor 
fi repartizaţi pe regiuni, pentru ca după sărbători 
să şi înceapă activitatea prin conferenţe şi înfiin
ţarea de căminuri şi biblioteci culturale. 

Rezultatul alegerilor din Ungaria. 
Rezultatul alegerilor din Ungaria este ur
mătorul: Guvernamentali 171 deputaţi (a 
câştigat 2 6 faţă de numărul ce-1 avea în 
fostul parlament). Partidul economic creş
tin 33 deputaţi (a câştigat 8 ) . Partidul ra
sist (ebredist) 4 mandate (rândul trecut 
avea 8 ) . Partidul agrar 3 (a pierdut 1). 
Afară de partid 11 (rândul trecut erau 2 2 ) . 
Partidul de stânga 9 (a pierdut 4 ) . Parti
dul socialist 14 (a pierdut 10 mandate). 
Total 2 4 5 mandate. 

Revoluţie în Rusia sovietică. în câ 
teva provincii din Rusia sovietică şi în 
special în Ucraina, populaţia s'a revoltat 
contra Sovietelor. Revolta are un substrâct 
economic. Guvernul a proclamat atarea de 
asediu în acele provincii. în urma rapor
tului preşedintelui comisarilor poporului, Ka-
linin, s'a hotărît trimiterea tuturor forţelor 
armate disponibile în provinciile răsvrătite. 

Cum se ţine o sărbătoare în Anglia. 
Iată ce spune un călător din părţile noa
stre, care a fost prin Anglia şi care s'a 
minunat de respectul pe care Englezii îl 
dau Duminecei şi sărbătorilor: „în Anglia 
nu lucrează nimeni Dumineca. Nici mân
care nu se găteşte. Chiar^ restaurantele 
sunt închise până la prânz. în schimb bi
sericile sunt pline. Artiştii conduc orga, 

corurile şi orchestra bisericii, preoţii la 
zile mari, când biserica e neîncăpătoare 
ţin predici în teatru. Biserica deschide 
cursuri în fiecare seară. Preotul îşi are 
şcolarii lui de felurite vârste şi situaţii so
ciale. Şcoalele sunt cu faţa spre biser/că, 
iar parcurile nu sunt numai Jocuri de des
fătare între arbori şi flori. în Hyde Park 
se ţin două slujbe religioase. Dumineca 
şi-n fiecare seară auzi imnuri şi predici". 

Nr. 4 5 3 — 1 9 2 6 . 2 — 3 

C O N C U R S 

Pentru întregirea parohiei Sălciua-de-sus 
din prot. Lupşa, prin aceasta se publică 
concurs, cu termin de 3 0 zile dela prima 
publicare în „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
1. întregirea retribuţiei dela stat conform 

cvalificatiei. 
2. 2V2 jugăre arător şi fanat, cum şi 

eventualele beneficii ce le va vota statul 
pe seama preoţilor dela munte. 

3. Dela fiecare familie câte una ferdelă 
grâu. sau cucuruz, după starea fiecăruia. 

4 . Trei stângini de lemne pentru foc, 
aduse în curte. 

5. Dreptul de a-şi ţine până la 1 0 vite 
mari în păşunatul comun. . 

6. Taxele stolare în timpul mai nou 
urcate. 

7. Până la zidirea caselor parohiale, 
încât noul paroh ar avea lipsă .de case, 
consiliul parohial va da parohului altă 
locuinţă în natură. 

Cererile de concurs instruate cu docu 
mentele prescrise de regulament se trimit 
în terminul- deschis subsemnatului oficiu 
protopopesc. 

Concurenţii, —cu prealabila ştire — a 
oficiului protop. se pot prezenta în parohie, 
spre a cânta şi cuvânta, eventual a servi 
la altar şi a face cunoştinţă cu poporul. 

Baia-de-Arieş, 29 Decembre, 1926. 
Oficiul protopopesc al Lupşei, în înţe

legere cu consiliul parohial. 

Vasile Gan, 
protop. 




